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У статті проаналізовано підходи дослідників до визначення суті 
поняття «толерантність». Представлено узагальнені ознаки толерант-
ності та її різновиди. Подано визначення толерантності майбутнього 
викладача вищої школи визначено способи її реалізації в професійній ді-
яльності. Схарактеризовано структуру толерантності як інтегративної 
якості майбутнього викладача вищої школи що охоплює когнітивний, емо-
ційний і діяльнісний компоненти.
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The article analyzes researchers’ approaches to defining the essence of 
the concept of «tolerance». General signs of tolerance and its varieties are 
presented. The definition of tolerance of a future teacher of a higher school is 
given, the methods of its implementation in professional activity are determined. 
The structure of tolerance is characterized as an integrative quality of the 
future teacher of a higher school, covering cognitive, emotional and activity 
components.
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methods of implementation.

Толерантність як готовність і здатність особистості жити і конструк-
тивно діяти у різноманітному і мінливому світі розглядається сьогодні як 
одна із визначальних цілей освіти. 

Показово, що з кінця ХХ століття термін «толерантність» набув між-
народного контексту і значущості. Його стали вживати на позначення 
способів співіснування і взаємодії людей, що відрізняються один від од-
ного за багатьма ознаками, відмови від догматизму, абсолютизації права 
на істину, повагу, прийняття і розуміння різноманіття культур світу, форм 
самовираження і способів прояву людської індивідуальності. 

Дослідники розглядають толерантність як цінність соціокультурної 
системи, внутрішній стрижень соціально-психологічного буття. Це комп-
лексний феномен, що виявляє ставлення людини до себе, власної діяльно-
сті й навколишнього світу. Поза ставленням до іншої людини толерантно-
сті як цінності не існує. Толерантність як цінність виступає поведінковим 
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орієнтиром, що визначає мету й сенс спрямованої соціальної активності 
особистості, її діяльності як соціального суб’єкта.

За визначенням дослідника Т. Осипова «…толерантність — це осо-
бливий принцип існування того світу, який людина будує на засадах розу-
міння і прийняття множинності і різноманіття буття і визнання неминучо-
сті співіснування відмінностей». 

Науковець М. Мацковський запропонував такі узагальнені ознаки то-
лерантності: 

 ‒ презумпція особистості (тобто оцінювання кожної людини за 
її конкретним рисами і вчинками, а не на підставі очікувань, зумовлених її 
національними, релігійними, культурними та іншими характеристиками);

 ‒ презумпція прав людини — кожна людина має право на виявлення 
національних, релігійних, професійних та інших особливостей у власній 
поведінці, висловлюваннях, поглядах в усіх випадках, коли вони не супе-
речать нормам моралі і правам іншої людини;

 ‒ терпляче ставлення до недоліків, слабкостей і помилок інших лю-
дей, якщо вони не порушують права людини і норми моралі;

 ‒ визнання цінності згоди і ненасильницького вирішення конфліктів, 
цінності людського життя, співчуття і милосердя [1, с. 85–86].

У науковому просторі дослідники характеризують міжособистісну 
толерантність як здатність практичного визнання й прийняття носіїв ін-
ших цінностей, логіки мислення, культурних традицій і форм поведінки; 
міжсоціальну як спрямованість на забезпечення стійкої гармонії між різ-
ними соціальними групами; міжконфесійну як повагу і терпимість до чу-
жих вірувань; міжетнічну або міжнаціональну як стійкий інтерес, увагу 
й шанобливе ставлення до думок, досвіду, звичаїв, поведінки представни-
ків інших національностей, етносів та культур; міжкультурну як повагу, 
розуміння й прийняття багатого розмаїття культур при збереженні пози-
тивного образу власної культури.

Для педагогічних працівників толерантність є особистісно-профе-
сійною якістю, якої вони набувають не завдяки накопиченню професій-
них знань, умінь і навичок, оволодінню спеціальними компетентностями, 
а власними зусиллями у виборі життєвих і професійних цінностей. Її до-
сягнення неминуче вимагає реалізації персоналізованого підходу в освіті, 
бо основу толерантності складає самовизначення особистості та її особи-
стісний вибір. 

У контексті нашого дослідження під професійною толерантністю 
майбутнього викладача вищої школи розуміємо особистісно-професійну 
якість, що передбачає виключення його претензії на одноосібне володіння 
істиною, визнання за здобувачами вищої освіти права на власну думку, 
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вільне самовизначення. Професійна толерантність майбутнього викла-
дача вищої школи виступає інтегральною характеристикою, що визначає 
спрямованість і принципи взаємодії зі здобувачами, які залучені до сфери 
його професійної діяльності, зумовлює їхній розвиток як суб’єктів освіт-
нього процесу. 

Наголосимо, що у контексті взаємодії викладача закладу вищої освіти 
і здобувачів толерантність забезпечує можливість активного опанування 
різноманітними способами пізнавальної діяльності, вільний і відкритий 
доступ до нової інформації, її пошуку і обговорення. Способом реалізації 
професійної толерантності в діяльності викладача вищої школи є принци-
пи, на яких він свідомо вибудовує взаємодію зі здобувачами у процесі їх-
нього навчання, та технології, які він обирає для реалізації цих принципів.

Розуміння толерантності як інтегральної характеристики майбутніх 
викладачів вищої школи, пов’язано з виявленням їх особистісної позиції, 
ціннісного ставлення до всього, що забезпечує взаємодію і співпрацю зі 
здобувачами вищої освіти. 

Виходячи з вище наведених міркувань, вважаємо, що професійна 
толерантність майбутніх викладачів вищої школи — це особлива форма 
особистого ставлення до цілей, завдань і змісту викладацької діяльності, 
способів її відтворення, що виявляється у демократизації взаємодії викла-
дача і здобувачів як головних суб’єктів освітнього процесу у вищій школі, 
використанні в його організації методик і педагогічних технологій, що за-
безпечують діалог зі здобувачами як рівноправними суб’єктами, відкри-
тості до сприйняття і конструктивного використання усього нового, що 
стосується цілей, змісту та методів підготовки фахівців у вищій школі.

При визначенні структури толерантності як інтегративної якості май-
бутніх викладачів вищої школи ми виходили з того, що феномен толерант-
ності описується когнітивним, емоційним і діяльнісним компонентами. 
У своїх загальних характеристиках когнітивний компонент проявляєть-
ся в усвідомленні та прийнятті людиною складності, багатомірності ре-
альності, варіативності її сприйняття, розуміння та оцінювання різними 
людьми; відносності, неповноти та суб’єктивності власних уявлень і влас-
ної картини світу, тобто визнання плюралізму, багатства й різноманітності 
індивідуального сприйняття та інтерпретацій, вміння вибудовувати і ви-
словлювати різні погляди, відмовлятись від старих і сприймати нові. Цей 
компонент забезпечує здатність людини при розбіжності думок учасників 
діалогу свідомо не переводити когнітивний конфлікт у міжособистісний.

Емоційний компонент, як складова толерантності, знаходить свій вияв 
у комунікативній ситуації, коли партнери по спілкуванню прагнуть знайти 
спільні позиції у поглядах і думках, відновити розрив зв’язків, подолати 
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роз’єднаність і нетерплячість по відношенню один до одного і дійти кон-
структивного порозуміння.

Діяльнісний компонент складає найбільш вагомий складник толе-
рантності. До нього відносять конкретні уміння і здібності людини. Це 
здатність до толерантного висловлювання й відстоювання власної позиції, 
точки зору (Я — висловлювання); толерантне ставлення до висловлювань 
інших, сприйняття думок і оцінок інших людей як вираження їхньої по-
зиції, яка має право на існування, незалежно від ступеня її розходження 
з власними поглядами; здатність до конструктивної взаємодії з людьми, 
що відстоюють власні думки і переконання; вміння домовлятися, узгод-
жувати позиції, досягати компромісу й консенсусу, оновлювати й удоско-
налювати власну діяльність. 

Основними проявами толерантності виступають: 
 ‒ демократичність як усталений принцип співпраці і взаємодії з ін-

шими у вирішенні спільних проблем у різних соціокультурних ситуаціях 
і формах життєдіяльності; сталість моральних настанов особистості на 
паритетну взаємодію з людьми (доброзичливість, ввічливість, терпля-
чість, відповідальність, самостійність);

 ‒ емпатійність як природне джерело розуміння і прийняття того, 
що відбувається у внутрішньому світі іншої людини (сприйняття емоцій 
партнера, високий рівень співпереживання);

 ‒ мобільність як відсутність стереотипів, забобонів; здатність до 
зміни стратегії і тактики поведінки і діяльності з урахуванням обставин, 
що складаються (відсутність напруженості, тривожності, контактність, 
товариськість, уміння знайти вихід зі складної ситуації; автономність по-
ведінки, динамізм).

Стосовно професійної діяльності майбутнього викладача вищої шко-
ли названі компоненти, а також критерії та показники толерантності набу-
вають конкретного й специфічного змісту, що зумовлюється специфікою 
предмета, цілями й способами вирішення завдань вищої освіти. 

У нашому розумінні, когнітивний компонент толерантності майбут-
нього викладача вищої школи у процесі фахової підготовки виявляється 
в його ставленні до розмаїття і ймовірнісного характеру змісту інформа-
ції, на базі якої складаються сучасні знання про предмет і засоби педаго-
гічної діяльності, цілі, способи, форми і методи її опанування. Емоційний 
компонент — у готовності співпрацювати і взаємодіяти зі здобувачами 
з різними потенційними можливостями, рівнем научуваності, ціннісних 
життєвих і професійних орієнтацій, типів і рівнів розвитку мислення, за-
гальної культури тощо. Діяльнісний компонент толерантності майбутньо-
го викладача вищої школи виявляється у здатності конструювати і здійс-
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нювати педагогічну діяльність з урахуванням своєрідності і різноманіт-
тя настав і можливостей здобувачів вищої освіти, постійного оновлення 
інформації, що необхідна для визначення змісту та способів їх навчання 
професійно-педагогічній діяльності, мінливості уявлень про найбільш до-
цільні і ефективні способи організації такого навчання.

Зазначене вище продукує обгрунтування педагогічних умов форму-
вання толерантності майбутніх викладачів вищої школи та їх експеримен-
тальної перевірки, що визначено предметом подальших досліджень.
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